

## ИНФОРМАЦИЯ

### о мерах государственной поддержки семейных дошкольных групп в субъектах Российской Федерации

Возможность организации семейных дошкольных групп (далее – СДГ) как структурных подразделений образовательных организаций, реализующих основные образовательные программы дошкольного образования (далее – ДОО), закреплена в приказе Минпросвещения России от 31 июля 2020 г. № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования» (зарегистрирован в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599) (далее – Порядок).

В пункте 13 Порядка определено, что СДГ создаются с целью удовлетворения потребности населения в услугах дошкольного образования в семьях. СДГ могут иметь любую направленность или осуществлять присмотр и уход за детьми без реализации образовательной программы дошкольного образования (далее – ОПДО). В группы могут включаться как воспитанники одного возраста, так и воспитанники разных возрастов (разновозрастные группы).

Принимая во внимание самостоятельность ДОО в формировании своей структуры (части 1 и 2 статьи 27 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»), ДОО могут предусмотреть в своих локальных нормативных актах указанные структурные подразделения, обеспечивающие осуществление образовательной деятельности и (или) присмотр и уход с учетом индивидуальных особенностей и образовательных потребностей конкретного обучающегося, а также направленности реализуемой ОПДО.

Органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления в рамках установленных полномочий имеют право рассматривать создание СДГ как меры социальной поддержки семей с детьми, прежде всего многодетных семей, с учетом конкретной жизненной ситуации, в том числе через заключение социального контракта, способствуя их развитию и получению положительного социального эффекта через развитие индивидуального предпринимательства, в том числе при оказании присмотра и ухода квалифицированными нянями (работниками по присмотру и уходу за детьми), а также младшими воспитателями (помощниками воспитателя), прошедшими профессиональное обучение и получившими соответствующее удостоверение, в том числе в региональных центрах развития образования.

По данным федеральной информационной системы доступности дошкольного образования (далее – ФГИС ДДО) по состоянию на 1 марта 2023 года в 26 субъектах Российской Федерации функционируют 1 421 СДГ (созданных как структурные подразделения государственных (муниципальных) ДОО, в которых дошкольное образование, присмотр и (или) уход получают 4 875 детей в возрасте от 2 месяцев до 7 лет и старше.

По информации, представленной субъектами Российской Федерации, опыт создания СДГ, а также мер государственной поддержки, направленных на их развитие имеется в том числе в:

#### Тамбовской области

В Тамбовской области СДГ также являются структурными подразделениями ДОО, организуются как в многодетных семьях, имеющих 3-х и более детей дошкольного возраста, так и в семьях, имеющих менее 3-х детей дошкольного возраста, но при условии приема в СДГ детей из других семей.

Деятельность СДГ регламентируется постановлением администрации Тамбовской области от 21 июня 2010 г. №724 «Об утверждении примерных положений об организации деятельности семейных групп и дошкольных миницентров на базе областных государственных и муниципальных образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования» (<https://obraz.tmbreg.ru/dokumenty/doshkolnoeobrazovanie/normativnye-dokumenty-regionalnogo-urovnya.html>).

Письмом управления образования и науки Тамбовской области от 10 июля 2017 г. № 1.02-13/2580 были направлены методические рекомендации по организации работы СДГ. В каждом муниципальном образовании Тамбовской области разработаны и утверждены положения о СДГ. Информация о возможности организации СДГ размещена на сайте администрации районов, отдела образования, ДОО, на стендах в ДОО.

СДГ организуются в жилых помещениях, если это не нарушает права и законные интересы проживающих в них на законных основаниях других граждан. Решение об открытии СДГ принимается учредителем ДОО на основании решения специально созданной комиссии.

Основанием для открытия СДГ являются:

письменное заявление потенциальных кандидатов на должность воспитателя (младшего воспитателя, помощника воспитателя) СДГ о намерении открыть такую группу с приложением необходимых документов; положительное заключение комиссии о соответствии жилого помещения установленным требованиям и психологического климата в семье потенциального кандидата; заявление родителей (законных представителей), договор между родителями (законными представителями) и ДОО о зачислении ребенка в СДГ; заключение трудового договора администрацией ДОО с кандидатом о принятии его на работу.

Рекомендуемый срок обследования и подготовки заключения о возможности открытия СДГ – 1 месяц. В случае положительного решения вопроса об открытии СДГ орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования, определяет образовательную организацию, в состав которой войдет СДГ, направленность группы.

Процедура комплектования СДГ воспитанниками осуществляется в соответствии с административным регламентом по предоставлению услуги «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные организации, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования»

посредством автоматизированной информационной системы «АИС Комплектование ДОО».

В целях контроля за организацией деятельности СДГ министерством образования и науки Тамбовской области в соответствии с ежегодным планом работы проводится мониторинг деятельности таких групп.

Руководит и координирует работу СДГ руководитель ДОО, в структуру которой входит СДГ. Образовательная организация составляет план контрольных мероприятий за организацией режима дня, питания и осуществлением присмотра и ухода за воспитанниками группы. Внеплановые проверки проводятся в случае поступления жалоб и обращений на организацию работы СДГ.

Младший воспитатель СДГ (родитель (законный представитель) в период проведения проверки обеспечивает доступ проверяющих в жилое помещение, где функционирует группа. Общее руководство СДГ руководитель ДОО оставляет за собой.

Финансирование деятельности СДГ осуществляется за счет средств бюджета Тамбовской области (в части расходов на оплату труда педагогических работников и расходов на игры, игрушки, учебные пособия, средства обучения) и за счет бюджетов муниципальных районов и городских округов (в части расходов на оплату труда прочих категорий работников и расходов, связанных с присмотром и уходом – питание, хозяйственные товары).

В связи с тем, что СДГ является структурным подразделением муниципальной ДОО, численность воспитанников входит в общий контингент ДОО. На указанную численность, как и на всех остальных воспитанников ДОО, выделяются средства из бюджета Тамбовской области в соответствии с нормативами финансирования, утвержденными Законом Тамбовской области от 28 декабря 2013 г. № 360-З «Об областных нормативах финансирования образовательных организаций Тамбовской области».

Во всех СДГ обеспечивается комплекс мер по организации питания и хозяйственно-бытового обслуживания детей, соблюдение ими личной гигиены и режима дня. Таким образом, в семейных условиях осуществляется присмотр и уход за детьми, которые могут посещать занятия, досуги, праздники в ДОО. В настоящее время в области функционирует 41 СДГ (128 воспитанников) без реализации ОПДО.

За период с 1 января 2020 по 1 января 2023 года было зафиксировано 8 обращений в муниципальные органы управления образованием о создании СДГ, по которым приняты положительные решения. Это подтверждает сохраняющийся запрос родителей (законных представителей) на получение дошкольного образования детьми в СДГ, в том числе ослабленных или часто болеющих детей, которые плохо адаптируются в больших коллективах ДОО.

Основными проблемами, выявленными при создании СДГ регионами, отмечены в том числе увеличение стоимости содержания детей в группах малой наполняемости, функционирующих в качестве структурных подразделений ДОО, отсутствие необходимого для реализации ОПДО педагогического образования у мамы, а также соответствие помещения требованиям санитарноэпидемиологического благополучия населения и защиты прав потребителей, пожарной безопасности, выбор схемы организации питания детей.

Во время функционирования СДГ возникающие вопросы решаются в рамках норм, установленных НПА и локальными актами ДОО, в том числе создание системы наставничества, привлечения специалистов ДОО различной направленности, организации доставки питания, а также работы СДГ на время отпуска и болезни воспитателя.

При оценке эффективности функционирования СДГ для региональной системы дошкольного образования регионы отметили целесообразность создания СДГ как мер поддержки многодетных семей, особенно при отсутствии возможности предоставления детям мест в ДОО, в том числе в перенаселенных или, наоборот, отдаленных населенных пунктах, имеющих сложности с транспортным обеспечением или уменьшении контингента воспитанников, действующих ДОО.

Кроме того, создание СДГ способствует успешной социальной адаптации детей раннего возраста, а также обеспечивает равные стартовые возможности для детей из разных социальных групп и потребностей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья или детей-инвалидов.

Создание СДГ предоставляет родителям (законным представителям) возможность трудоустройства, не прерывая процесса воспитания собственных детей, повышает педагогическую компетенцию и просвещение родителей в воспитании детей; предоставляет возможность родителям получать при необходимости квалифицированную помощь.

Таким образом, развитие СДГ способствует решению задачи по обеспечению качественным и доступным дошкольным образованием, а также оказывает социальную поддержку семьям, в том числе многодетным.

Исполняющая

обязанности директора Департамента  
государственной Н.Ю. Костюк политики и управления в сфере общего  
образования

